Cikksorozatunk kovetkezd részé-
ben a kombinatorikai feladatokkal
foglalkozunk. Eme témakor prob-
lematikussagat a cikk irdja nem na-
gyon érti (pedig tobb kiértékelésben
is megjelenik), hisz az alapiskolan a
legtobb tanul6 szamara érthetd, fel-
foghato szinten kell csak targyalni.
Valészintileg inkabb az huzodhat a
probléma hatterében, hogy altalaban
utols6 anyagként, az év végén foglal-
kozunk csak vele (illetve az id6hiany
miatt még akkor sem), amikor mar a
kedves tanulok semmiféle matemati-
kai probléma irant nem érdeklédnek.

A témakdr szamomra annyira
sziik, hogy akaratlanul is belesz6t-
tem néhany példaba a valdszinii-
ségszamitast is, hogy kicsit valtoza-
tosabba tegyem azt. Az alapiskolas
valdszintiségszamitas szintén nagyon
egysiki: ha a tanul¢ felfogja és képes
alkalmazni a ,,jo esetek szamat osz-
tom az Osszes eset szamaval” tételt,
akkor szinte mindent tud.

1. Péternek 3 par piros, 4 par zold, 10
par fekete és 1 par fehér zoknija van
a fiokban szépen parokba rendezve.
Este elfelejtette kikésziteni masnap-
ra a ruhdit, ezért most s6tétben kell
kutakodnia, nehogy felébressze kis-
testvérét. Mindenképp fekete zoknit
akar felvenni. Hany part kell kivennie,
hogy biztosan legyen kozte fekete?

2. A nagymama minden reggel meg-
eteti az allatokat: a kutyat, a macska-
kat, a tyukokat és a malacokat. Hany-
féle sorrendben etetheti meg 6ket?

3. A kilencedik osztily legjobb mate-
matikusai: David, Gabor, Istvan, Eme-
se és Ilona. A kovetkez$ versenyre
azonban csak 2 tanulé mehet. Hany-
féleképp alkothatnak parokat? Mi az
esélye annak, hogy David ott lesz a
versenyen?

4. A Jégkiralyné elvitte magaval Zo-
likat a Jég birodalmaba. Zolika 3 pu-
lévert, 2 nadragot, 2 sapkat és 1 cipdt
vitt magaval. A Jégkiralyn6 addig en-
gedte meg neki, hogy a birodalomban
maradjon, amig mindennap masképp
oltozik fel. Hany napig maradhatott,
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ha mindennap fel kellett vennie egy
puldvert, nadragot, sapkat és cip6t?

5. Kiindulépont varosabol el akarunk
jutni Végcél vérosaba. Utkdzben min-
denképp utba akarjuk ejteni az Aka-
daly aruhazat és a Barany benzinkutat.
Kiindulépontbdl az aruhazig 3-féle
uton tudunk eljutni, onnan a benzin-
katig 2 1t vezet, a benzinkattol Vég-
célig pedig 4-féle uton haladhatunk.
Hany kiilonb6z6 uton juthatunk el
egyik varosbdl a masikba?

6. Az iskolai étkezdében hétfén toja-
sos leves és paradicsomleves koziil va-
laszthatnak a tanuldk, tovabba 3-féle
f6ételbol: kirantott sajt, rizottd, ma-
gyar gulyas. Mi a valdszintisége, hogy
Mindentleny Elek tojasos levest és ri-
zottot fog enni?

7. A kilencedikesek 18-an vannak az
osztalyban. Ebbol hét a fid. A fidknak
az a szokasuk, hogy minden reggel iid-
vozlésképpen kezet fognak egymassal.
a) Hany kézfogas torténik minden
reggel?

b) Mennyi lenne a kézfogasok szama,
ha a fitk a lanyokkal is kezet fogna-
nak?

8. Anikénak 5 kartydja van. Mind-
egyiken egy-egy betti: U, K, V, O, L.
Eniké huz harom lapot. Mennyi az
esélye, hogy ezekbdl a lapokbdl kirak-
hatja a VUK szot?

9. Acs bécsinak 5 deszkdja van,
mindegyik eltéré hosszusagu: 2 m, 4
m, 5m, 6 m, 9 m. Mi a valdszintisége,
hogy olyan deszkakat valaszt ki, me-
lyekbdl kirakhat egy haromszoget?

10. Ervinnek 265 ismerdse van a ko-
z0sségi portalon, ebbdl 14-et berakott
a szlik barati kor csoportba. Mi az esé-
lye, hogy legujabb fotdjahoz az elsé
hozzaszolas pont az egyik szik bara-
ti korébe tartozd ismerdsétdl érkezik
majd?

11. Ermés Lajos haromszor dobott fel
egy pénzérmét. Mindharomszor irast

dobott. Ezenkiviil még hanyfajta ered-
meényt kaphatott volna?

12. Lekv Aron szereti a lekvért. Reg-
gel, délben és este is eszik egy kis

lekvéros kenyeret. A spajzban 4-féle
lekvart tarolnak. Aron ki szeretné
probalni az oOsszes fajta kombinacio-
jat a lekvaroknak. Hany nap kell neki
hozza? (Megjegyzés: ha mds sorrend-
ben fogyasztja egy nap a lekvdrokat, az
mdr mds kombindciénak szdmit Aron
elmélete szerint.)

13. A bajnoksagban 7 csapat jatszik
egymas ellen. Mindenki jatszik min-
denki ellen, de csak egyszer. Hany
meccset fognak lejatszani a szezon-
ban?

14. A nyuliiregtdl a patakig 4-féle biz-
tonsagos ut vezet. Hosszuk sorban: 2
km 3 m, 2530 m, 23 000 dm, 2 km 303
cm. Mi a valdszintisége, hogy nyuszi
(aki nem tud mértékegységeket atval-
tani) a legrovidebb uton jut a patak-
hoz?

15. A titkos ajton harom zarnyito szer-
kezet van: egy gomb, egy kilincs és egy
zar kulccsal ellatva. Jozsi megtudta,
hogy a kinyitdsdhoz a harombol csak
kett6t kell felhasznalni, de ennek a
kettének csak egyfajta sorrendje nyit-
ja az ajtot. Az ajton id6zar is talalhato,
ami egy nap csak egy probalkozast en-
gedélyez. Legfeljebb hany nap kell az
ajtonyitashoz?

16. Erikdnak négy jegye van idén fold-
rajzbol: 4, 1, 1, 3. Azt mar elfelejtet-
te, milyen sorrendben kapta Oket, és
ellendrz6 konyvecskéjét is elhagyta.
Hanyféle sorrendben kaphatta 6ket?

17. Odén 5 szamkartyat kapott a tani-
t6 nénit6l, mindegyiken egy-egy szam
volt: 3,2, 1, 0.

a) Hanyfajta 3-jegyti szamot rakhatott
ki beldlik?

b) Hanyfajta 4-jegy(i szamot rakhatott
ki beldliik?

c) Hanyfajta 4-jegyti, 3-mal oszthato
szamot rakhatott ki bel6liik?

d) Hanyfajta 4-jegyl, 5-tel oszthato
szamot rakhatott ki beldlik?

e) Hanyfajta 3-jegyli paros szamot
rakhatott ki bel6liik?

f) Két kartyalap segitségével torteket
is ki tud rakni. Hanyféleképpen tud
kirakni 1-nél kisebb tortet?



